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Таблиця – Результати дослідження кліщів за допомогою ПЛР на виявлення збудників бабезіозу

Вид кліща Кліщів, особин
досліджено позитивних %

Ixodes ricinus 37 7 18,92
Dermacentor reticulatus 84 15 17,86
Всього 121 22 18,18

Аналізуючи ураженість іксодових кліщів за стадіями розвитку встановлено наступне: самки кліща D. reticulatus були уражені 
в 24,56 % випадках, а самці – 3,70 %, у той час як ураженість самок I. ricinus склала 18,92 % від загальної кількості досліджених 
екземплярів. У наших дослідженнях самців кліща виду I. ricinus не було, так як вони рідше зустрічаються на тваринах, у резуль-
таті того, що кров’ю вони не живляться. 

Зараженість кліщів D. reticulatus в Харківській і Сумській областях була майже в рівних межах – 16,98 і 17,85 % відповідно. 
Зараженість самок кліща  D. reticulatus  збудником B. canis в Сумській області була вище майже в 1,3 рази, ніж у Харківській 
області (27,77 і 21,62 %, відповідно), тоді як самці D. reticulatus в Харківській області були уражені збудником B. canis у 6,25 % 
випадках, а в самцях D. reticulatus із Сумської та Полтавської областей збудника B. canis не виявили. 

Основна кількість кліщів виду I. ricinus була з Полтавської області. Ступінь ураження кліщів збудниками бабезіозу собак 
склала 27,77 %.

Висновки: 1. Дані досліджень свідчать, що обидва види як Ixodes ricinus, так і Dermacentor reticulatus відіграють важливу 
роль у циркуляції B. canis і ураженні собак бабезіозом Сходу України. 

2. Враховуючи результати досліджень можна сказати, що роль кліщів Ixodes ricinus та Dermacentor reticulatus Сходу України 
майже однакова, бо ступінь ураженості даних кліщів суттєво не відрізнялася і становила 18,92 та 17,86 % відповідно.

3. Самці та самки Dermacentor reticulatus живляться кров’ю. Саме тому вони можуть бути в рівній мірі причиною зараження 
собак бабезіозом на відміну від кліщів Ixodes ricinus у яких самці не живляться кров’ю.

4. Так як напад цих видів кліщів все частіше відбувається в парках, лісових масивах та зелених насадженнях міст – це пи-
тання вимагає подальших глибших досліджень.
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The infectiousness of the most distributed species of Ixodidae ticks by Babesia canis has been shown in the article. Infectiousness of Ixodes ricinus 

was 18,92 % whereas infectiousness of Dermacentor reticulatus was 17,86 %. 
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Розвиток вівчарства, підвищення продуктивності тварин і рентабельності господарств цілком залежить від раціональності за-

ходів щодо діагностики, профілактики і лікування захворювань. Тим часом для багатьох хвороб паразитарної етіології клінічні 
ознаки не завжди є характерними, а загальноприйняті методи діагностики мало ефективні. Це в першу чергу відноситься до такого 
паразитарного захворювання як естроз овець або хибна вертячка, що викликається личинками порожнинного оводу Oestrus ovis. 

Естроз завдає значних збитків вівчарству не лише безпосередньо від загибелі і вимушеного забою тварин при появі таких 
симптомів як «курчак», але й від втрати продуктивності, оскільки у переважної більшості тварин, хвороба має хронічний пере-
біг. Личинки порожнинного оводу при паразитуванні в носовій порожнині і додаткових синусах спричиняють розвиток запаль-
них процесів, які супроводжуються виділенням значної кількості слизу, гною, а в спекотну погоду перетворюються на кірки, 
ускладнюючи дихання тварин. Внаслідок цього тварини вимушені дихати ротом, що перешкоджає повноцінному випасанню та 
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травленню. Надалі личинки провокують розвиток синуситів, фронтитів, а в деяких випадках призводять до утворення абсцесів 
у легенях та плевропневмоній [1].

Діагностика естрозної інвазії знаходиться на тому самому рівні що і сто років назад і заснована на виявленні клінічних ознак 
захворювання, результатах розтину голів та їх паразитологічного обстеження. Нажаль, у більшості вівчарських господарствах 
навіть така робота не проводиться і збитки, спричинені естрозом, списуються на інші захворювання. Тому, на наш погляд, 
питання ранньої прижиттєвої діагностики з високим ступенем наочності є актуальним і від його розв’язання значною мірою за-
лежить успіх лікувальних і профілактичних обробок, які ефективні переважно на ранніх етапах паразитування личинок оводу.

В даний час запропоновано декілька способів лікування естрозу - зрошування носових порожнин розчинами піретроїдів, 
використання пропливної ванни [2], введення макроциклічних лактонів [3], аерозольне розпилювання препаратів. Проте майже 
всі ці методи не набули широкого поширення через трудомісткість, високу собівартость та необхідності використання спеціаль-
ного устаткування. У зв’язку з цим у переважній більшості вівчарських господарств не проводять спеціалізовані протиестрозні 
обробки з усіма витікаючими з цього наслідками.

Враховуючи зазначені вище чинники і розуміючи необхідність оздоровлення тварин, науковими співробітниками станції було 
розроблено та апробовано комплексну систему оздоровлення овець та кіз від естрозної інвазії. Ця система передбачає про-
ведення прижиттєвої діагностики естрозу дрібної рогатої худоби з використанням алергічної реакції та проведення лікувально-
профілактичних обробок з використанням димової інсектицидної шашки.

Матеріали і методи. Випробування було проведено у приватному фермерському господарстві зі змішаною формою утримання овець та 
кіз загальною кількістю поголів’я 180 тварин. Починаючи з березня проводили систематичні виїзди у господарство для уточнення діагнозу на 
естроз овець. Прижиттєву діагностику естрозу проводили за допомогою алергічної реакції на 25-ти дорослих тваринах кожного виду.  

Приготування алергену здійснювали в умовах лабораторії (по методу М.Н. Евстафьева [4]). Для проведення дослідження тваринам у ді-
лянку прихвостової складки з правого боку, після дезинфекції місця ін’єкції, підшкірно, з утворенням папули, вводили алерген в дозі 0,2 см3.

У піддослідних тварин до введення алергену і після введення кожні 30 хвилин впродовж 5 годин проводили спостереження за змінами на 
місці введення (температура, колір і товщина складки шкіри). Після закінчення терміну спостереження провели діагностичний забій тварин 
(по 3 голови) кожного виду, у яких алергічна реакція проявилась максимально, з метою визначення інтенсивності ураження личинками О. ovis.

При встановленні показників алергічної проби на прихвостовій складці за основу брали товщину нормальної шкіри у овець і кіз порівняно 
з товщиною шкіри до і після введення алергену. При обліку реакції шкірну складку захоплювали пальцями з підшкірною клітковиною і без 
сили натиску вимірювали штангенциркулем. У наших вимірюваннях товщина шкірної складки до ін’єкції алергену складала від 0,3 до 0,6 см.

  На 10 добу з початку льоту оводів сформували дві групи тварин різного віку (піддослідну – 140 голів та контрольну – 40 голів). 
Овець дослідної групи обробили димовою інсектицидною шашкою у герметизованому приміщенні з експозицією 1 година. Доза піретроїду 
«Ф’юрі» у складі димової шашки становила 1 мл 10 % емульсії на 1 м3. Контрольну групу тварин не обробляли. Через 15 діб було проведено 
другу обробку тварин. Третя – заключна обробка була проведена під час закінчення льоту оводів - наприкінці жовтня. 

Через п’ять діб після кожної обробки проводили діагностичний забій по 3 тварини з контрольної та дослідної груп для визначення   інтен-
сефективність (ІЕ) обробки за формулою (1.1). 

                           ІЕ = 100
1:1

:100 
mn
mn

,                                                           (1.1)

де: n – кількість личинок у тварин в дослідній групі;
m – кількість оглянутих тварин в дослідній групі;
n1 – кількість личинок у тварин в контрольній групі;
m1 - кількість оглянутих тварин у контрольній групі.
Результати досліджень. У результаті проведених досліджень встановлено, що алергічна реакція розвивається досить 

швидко: вже через 30 хв. після ін’єкції алергену, на місці введення починає утворюватися набряклість тканин. Максимальна 
товщина шкірної складки була зафіксована на рівні 4,5 см (коза, 3 роки) через 1,5 години після ін’єкції. 

У овець реакція на введення алергену проявляється повільніше – за одну годину і досягає максимуму через  2-2,5 години. 
                                

Рис. 1 Реакція на місці введення алергену
Примечание: а - у кози через 1,5 години, б - у вівці через 2 години

Зміни на місці введення у позитивно реагуючих тварин характеризувалися утворенням тістуватого інфільтрату з чіт-
кими краями, з яскраво вираженою сферичністю над місцем ін’єкції, сильним напруженням шкіри, незначним підви-
щенням місцевої температури, колір шкіри не змінювався. Проведення проби не викликало змін у загальному стані 
тварин – температура тіла, частота дихання і серцебиття залишались у межах фізіологічної норми. Також алергічна проба не 
викликала занепокоєння тварин, що є досить суттєвим при маніпуляціях з молочними козами.

Повне розсмоктування інфільтрату у тварин відбувається на третю добу спостереження.
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Після цього на третю добу, провели діагностичний забій шести тварин, які мали яскраво виражену алергічну реакцію на 
введення алергену (три кози і три вівці). У всіх при огляді носових і додаткових пазух зафіксували наявність великої кількості 
личинок порожнинного оводу, в середньому в овець 46,3±2,6 личинок першого віку і 4,0±0,58 другого віку, у кіз в середньому 
34,7±3,9 личинок першого віку і 3,0±1,0 другого віку.   

Таким чином, практична цінність алергічної діагностики полягає у високій чутливості, специфічності, простоті виконання; 
крім того, вона дозволяє виявляти заражених тварин за відсутності клінічних симптомів.  

Наступним етапом у системі оздоровлення господарства від оводової інвазії є обробка тварин димовим інсектицидним 
аерозолем. 

Для проведення досліду обрали приміщення для обробки овець, яке мало капітальні стіни, засклені вікна, щільно прилягаю-
чі двері. Шашки встановлювали рівномірно по периметру приміщення, кількість залежить від кубатури приміщення.

Під час обробки димовим аерозолем тварини не виявляли підвищеного занепокоєння незалежно від етапу задимлення. 
На початку тління шашок дим підіймався в гору, розходився під стелею, а потім опускався униз, рівномірно розповсюджуючись 
по приміщенню. При висоті стелі 2 метри дим досягає рівня голів тварин за 1,5-2 хвилини. Через 3-5 хвилин від початку тління 
шашок тварини починали зрідка, а потім частіше фиркати та чхати впродовж 15-20 хвилин. Таким чином складові шашки мають 
не лише інсектицидну дію, але й при попаданні у носову порожнину з повітрям вони подразнюють нервові закінчення слизової 
оболонки дихальних шляхів. Це рефлекторно викликає пирхання, чхання, кашель овець, а також збільшення серозних виді-
лень. При частих пирханнях і чханнях овець загиблі личинки, та ті що відкріпилися, потоком повітря викидаються назовні.

За обробленими та контрольними тваринами вели систематичні спостереження. З метою встановлення ефективності об-
робок (ІЕ) проводили діагностичний забій тварин по 3 голови з контрольної та дослідної груп (таблиця 1).

Таблиця 1 – Результати обробки тварин інсектицидними димовими шашками

Групи тварин Знайдено личинок ІЕ обробки, %
L1 L2 - L3  L1 L2 - L3  

1 обробка 
Дослід 21 6,4 33,0 8,6

Контроль 31,3 7 - -
2 обробка

Дослід 12,0 3,4 63,3 45,0
Контроль 31,0 6 - -

3 обробка
Дослід 8,3 2,33 81,2 75,9

Контроль 44,3 9,67 - -

Отримані результати свідчать, що застосування схеми триразової обробки тварин за допомогою інсектицидної димової 
шашки зменшує інтенсивність естрозної інвазії в 5,3 рази проти L1 та у 4,1 рази проти L2 - L3. За результатами проведеного до-
сліду встановили, що ІЕ обробки склала 81,2 % проти личинок першого віку та 75,9 % проти другого та третього віку.

У зв’язку з цим переваги димових шашок очевидні. Попередня підготовка зводиться до герметизації приміщення (щоб уник-
нути витоку диму на час обробки). Тривалість контакту людини з інсектицидним аерозолем може бути зведено до мінімуму, 
оскільки спостереження за тлінням шашок не потрібно. 

Висновки. 1. Використання алергічної проби для діагностики естрозу дрібної рогатої худоби дозволяє за життя тварини 
встановити діагноз ще до появи характерних клінічних ознак зараження. Цей метод має високий рівень чутливості, специфіч-
ності, простий у виконанні та фіксуванні результатів. 

2. Запропонований спосіб боротьби з естрозом овець та кіз за допомогою димової інсектицидної шашки дозволяє значно 
підвищити ефективність і рентабельність обробки тварин.
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The complex system of making healthy of small cattle is developed from a gad-fl y invasion (Oestrus ovis) with the use of new diagnostic and 

medical measures.


